

ЛЮДИ. ФАКТЫ. СОБЫТИЯ

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В НАУКЕ О ЧЕЛОВЕКЕ (ПО МАТЕРИАЛАМ XIX МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ОНОМАСТИКА ПОВОЛЖЬЯ»)

Н.В. Бубнова

Ключевые слова: имя собственное (оним), ономастика, «Ономастика Поволжья».

Keywords: proper name (onum), onomastics, «Onomastics of Volga Region».

DOI 10.14258/filichel(2022)2–14

В начале XXI века на фоне научного и псевдонаучного «бума» проводится огромное количество разного рода конференций. Среди них отчетливо видна уникальность «Ономастики Поволжья»: это единственная в отечественном научном сообществе профильная конференция, имеющая полувековую историю. В 2021 году этой традиционной ономастической конференции исполнилось уже 54 года. Первую конференцию «Ономастика Поволжья» в 1967 году провел выдающийся русский ономатолог Владимир Андреевич Никонов (1904–1988) на своей родине в Ульяновске (Симбирске). При жизни ученого состоялись еще четыре конференции: в Горьком (Нижнем Новгороде), Уфе, Пензе и Саранске. Затем силами волгоградских ученых-энтузиастов (в частности, председателя постоянно действующего оргкомитета конференции профессора В.И. Супруна) «Ономастика Поволжья» четырежды проводилась в Волгограде. Сегодня конференция вернулась к задуманному В.А. Никоновым формату, перемещаясь из одного поволжского города в другой: Уфа, Йошкар-Ола, Казань, Ярославль, Тверь, Арзамас, Ульяновск, Великий Новгород, Кострома...

XIX Международная научная конференция «Ономастика Поволжья» состоялась 11–12 ноября 2021 года на базе Оренбургского государственного педагогического университета при содействии Российского общества преподавателей русского языка и литературы. В Оренбурге конференция «Ономастика Поволжья» была проведена впервые. Сам город

Оренбург стоит на реке Урал, однако вся западная часть области гидрографически входит в Волжский бассейн: в Переволоцком районе находится Каменный родник, исток крупного притока Волги — реки Самары, в Северном районе берет свое начало река Сок, в Абдулинском районе протекают реки Тирис и Дёма. На основании этого оргкомитет конференции в предисловии к сборнику по ее материалам отмечает: «Оренбургская область четырьмя речными путями связана с Волгой, поэтому проведение в ее столице конференции «Ономастика Поволжья» является оправданным и закономерным» [Супрун, Бекасова, Якимов 2021, с. 10]. В Оренбурге проведение конференции было приурочено к **220-летию со дня рождения** великого русского писателя, этнографа и лексикографа, собирателя фольклора В. И. Даля, который на протяжении 8 лет собирал материал для своего знаменитого «Толкового словаря» на территории Оренбуржья. «Всю свою жизнь я искал случая поездить по Руси», — пишет Даль в своей автобиографической записке: Оренбуржье предоставило ему много возможностей для этого [Прокофьева 2015, с. 50–54]. В словаре В. И. Даля особый пласт составляет ономастическая лексика, чему в сборнике «Ономастика Поволжья — 2021», в частности, посвящена статья Е. В. Цветковой (см. подробнее [Цветкова, 2021]).



Рис. 1. Председатель постоянно действующего оргкомитета В. И. Супрун (в центре) передает знамя конференции председателям оргкомитета в Оренбурге Е. Н. Бекасовой и П. А. Якимову

На XIX конференцию «Ономастика Поволжья» было подано 87 заявок из 32 городов и одного села России и из 10 городов восьми зарубежных стран. География российских регионов весьма обширна, «от Москвы до самых до окраин»: Арзамас, Благовещенск, Борисоглебск, Великий Новгород, Волгоград, Вологда, Воронеж, Екатеринбург, Ижевск, Кемерово, Кострома, Кумертау, Махачкала, Москва, Нижний Новгород, Новосибирск, Оренбург, Пермь, Псков, Самара, Санкт-Петербург, Симферополь, Смоленск, Сургут, Тамбов, Тверь, Тюмень, Ульяновск, Чита, Элиста, Якутск, Ярославль и село Прямухино Тверской области, в котором расположен музей дворянского рода Бакуниных. Зарубежные участники представлены учеными из Донецка (ДНР), Алматы и Нур-Султана (Казахстан), Чанчуня (КНР), Кишинева (Молдавия), Прешова (Словакия), Карса (Турция), Киева и Одессы (Украина), Парижа (Франция), Денцлинга (Германия).

В рамках конференции было проведено два пленарных и четыре секционных заседания. На пленарных заседаниях были заслушаны и обсуждены доклады, рассматривающие различные направления ономастических исследований: «О прибалтийско-финском происхождении некоторых фамилий в Верхнем Поволжье» (С.А. Мызников), «Топонимы и этнонимы как основа наименований минералов» (Е.Л. Березович, Ю.А. Кривошапова), «Закономерности организации антропонимической системы в условиях глобализации» (Е.Н. Бекасова), «Проблемы орфографии имен собственных в русском языке» (В.И. Супрун), «Лексикографизация географических терминов в региональных словарях» (Ж.Н. Жунусова), «История астенионимов Донецка: Юзово и Юзовка» (В.И. Теркулов). Представленные на секционных заседаниях доклады также позволили показать все разнообразие ономастической проблематики, которое было представлено основными тематическими блоками: «Теоретические и методологические аспекты ономастики», «Современные проблемы антропонимики и этнонимики», «Современные проблемы топонимики и микротопонимики», «Городское ономастическое пространство», «Ономастическая периферия и апеллятивно-ономастическое пограничье», «Современные вопросы зоонимики», «Ономастика в образовательном пространстве», «Литературная и фольклорная ономастика».

За два дня работы конференции было заслушано 59 онлайн- и офлайн-докладов. В числе участников — известные ученые, крупные специалисты по проблемам ономастики и лингвистики в целом, в том числе два члена-корреспондента РАН, 23 доктора наук, 48 кандидатов наук (всего с научной степенью 84% от общего числа докладчиков). Вместе

с тем «Ономастика Поволжья» всегда была и будет открыта для начинающих исследователей и любителей-краеведов.



Рис. 2. Участники XIX Международной научной конференции «Ономастика Поволжья» (Оренбург, 11–12 ноября 2021 года)

На заключительном заседании были подведены итоги работы конференции и принята ее резолюция. Все участники отметили высокий уровень подготовки как организаторов, так и докладчиков. Участники отметили, что значимость конференции определила расширение языкового материала и выход ономастических исследований далеко за пределы Поволжья, в связи с чем следует усилить историко-сопоставительный и территориальный аспекты исследования ономастических единиц.

Кроме того, было отмечено, что конференция «Ономастика Поволжья» имеет не только сугубо научные, но и просветительские цели, ибо такова природа науки об именах собственных — быть интересной

для всех. В связи с этим в качестве перспективы было предложено расширить круг молодых ономатологов путем организации работы секции студентов, магистрантов и аспирантов, а также объявления конкурса на лучший доклад молодых участников на следующей конференции, которая состоится в Элисте 5–7 октября 2022 года.

Библиографический список

Прокофьева А. Г., Прокофьева В. Ю., Скибин С. М. Оренбургский край в русской литературе. М., 2015.

Супрун В. И., Бекасова Е. Н., Якимов П. А. Предисловие // Ономастика Поволжья. Оренбург, 2021.

Цветкова Е. В. «Толковый словарь живого великорусского языка» В. И. Даля как источник для топонимических исследований (на материале kostromskoj toponimii) // Ономастика Поволжья. Оренбург, 2021.

References

Prokof'eva A. G., Prokof'eva V. YU., Skibin S. M. *Orenburgskij kraj v russkoj literature*. [Orenburg region in Russian literature]. Moscow, 2015.

Suprun V. I., Bekasova E. N., Yakimov P. A. *Predislovie*. [Foreword]. In: *Onomastika Povolzh'ya*. [Onomastics of the Volga region]. Orenburg, 2021.

Cvetkova E. V. “*Tolkovyj slovar’ zhivogo velikorusskogo jazyka’* V.I. Dalja kak istochnik dlya toponimicheskikh issledovanij (na materiale kostromskoj toponimii). [Explanatory Dictionary of the Living Great Russian Language by V.I. Dal as a source for toponymic research (based on the material of Kostroma toponymy)]. In: *Onomastika Povolzh'ya*. [Onomastics of the Volga region]. Orenburg, 2021.